

不忘初心 退伍军人坚守消防一线

本报记者 刘琦 谢天骄



石壕镇消防队队员演练 记者 刘琦 摄

德润南州·新时代綦江人

盛夏的太阳尤其毒辣，即便是清晨8点也不例外。“藤棍操，开始操作！”“哼！哈！”从石壕镇派出所操场传来阵阵操练声，铿锵有力、气势十足。记者看到，藤棍操刚操练结束，

石壕镇消防队又开始了盾牌操，紧接着是一人三盘水带连接操和消防出击三支水枪操。

当一系列训练完成后，老赵缓缓脱下身上厚重的消防服，小心翼翼折叠好后，将其轻轻放在了身旁。猛灌了一口凉水，老赵大笑道：“崽子们，可以啊！”旁边的年轻人嗤嗤一笑：“老赵你退了几十年都行，我们刚退，怎么不行？”

今年45岁的老赵本名赵立均，是一名曾服役于某武警部队的退伍老兵，现任石壕镇消防队二中队队长。1992年参军，3年后退伍，之后老赵当过门卫保安，也曾外出打工，奔走各方，日子还算过得去。直到2017年，石壕镇面向社会招聘专职消防员，老赵漂泊的心静了下来，“我找到了当初参军时的感觉。”

很快，老赵加入了当时还未整合的石壕镇专职消防队。

“专职消防队采取准军事化管理，大家同吃同住，有助于增进感情，凝聚战斗力。”在老赵的宿舍，床上的被子一如在军队时，折叠得像个豆腐块，床头下的洗漱用品也摆放得整整齐齐。

“虽然管理模式相同，但训练的侧重点不同，我们主要训练消防灭火技能。”老赵回忆，“今年年初，桐梓园一家居民熏腊肉引发了火灾，平时训练的技能派上了用场，火被我们及时扑灭。”

2018年8月，石壕镇将治安巡逻队和专职消防队整合，组建了石壕镇消防队。重组后的消防队共有队员20人，其中12人为退伍老兵。除

了灭火救灾，消防队还增加了社区巡逻防范、协助派出所处理警情、协助值班备勤等职能。消防队分为3队，每队6人分批执勤，剩余两人为应急队员，协助处理各类突发事件。

“消防队的队员都是本地人。”老赵介绍，“消防队每周训练四次，除了消防技能培训，还增设了擒拿等技能的训练。训练外的时间都上街巡察。”

“去年，有个精神病患者持刀上街，严重危害到了附近居民的生命安全，我们消防队及时出动，将他制止。”今年22岁的於海于2017年退伍，加入消防队后，已经随队处理多起警情。

“集合！”哨声响起，於海立即起身归队，身后的老赵眼神幽幽，“这些小崽子和我一样，都在这里找到了在部队时的感觉。如今，他们成了护一方水土、守一方平安的卫士。”

时间临近晌午，阳光愈发热烈，队员们来不及抹去身上不断渗出的汗水，操练声再次在操场上回响。

“油饼”种玉米 绿色迎丰收

本报讯(记者 吴长飞 通讯员 刘雪秋)“用油菜籽榨油后的废渣——‘油饼’来种植玉米，不仅节约了化肥成本，还利于土地不板结，实现绿色环保种植。”7月31日，古南街道春光村玉米种植大户闫明福笑着说。

在春光村的玉米种植基地，400多亩玉米喜迎丰收，村民们正笑容

满面地采收。今年3月，春光村与古南街道新开张的榨油厂合作，以每斤1元的价格购买榨油厂榨油后的废渣——“油饼”，解决玉米生长期所需的肥力。

“用小小的‘油饼’种玉米，走的是一条生态农业路。”闫明福说，对榨油厂而言，将榨油废渣卖给玉米种植户，提高了榨油厂的收入。而

种植户节约了购买化肥的成本，长出的玉米也更香糯。

闫明福种了420多亩玉米，购买了12500斤“油饼”，比往年买化肥节约了2100元。“今年收成好，亩产达到了800斤，比往年亩产的640斤增加了两成。”

据春光村相关负责人介绍，该村距离綦江城区仅10分钟车程，在

特色农产品的销售上具有交通优势。玉米种下后，该街道多次组织农技人员走到田间地头，指导村民种植玉米，宣传病虫害防治知识。

“春光村的玉米不愁销。”该负责人说，古南街道为村民广开销路，安排了3种途径。一是帮助建卡贫困户直接代销，二是邀请游客前来采摘；三是帮助村民把玉米运到綦江城区的农贸市场、超市销售。

重庆市綦江区人大常委会 关于批准2019年区本级预算调整方案的决议

(2019年7月31日綦江区第二届人大常委会第二十五次会议通过)

重庆市綦江区第二届人大常委会第二十五次会议听取了区财政局副局长蔡长勇受区人民政府委托所作的《重庆市綦江区人民政府关于2019年区本级预算调整方案的报告》，审查了区人民政府提出的2019年区本级预算调整方案，同意重庆市綦江区人大财政经济委员会在审查结果报告中提出的建议。会议决定，批准2019年区本级预算调整方案。

区住房城乡建委 开展高温汛期建筑施工专项检查

本报讯(通讯员 曾爱)针对夏季高温汛期建筑施工安全生产的特殊性、复杂性，6月以来，区住房城乡建委在全区建筑施工领域，集中开展了高温汛期建筑施工安全专项检查。

专项检查主要针对在建项目的临建设施、基坑、边坡、起重机械、临时用电、排水系统等方面，重点检查施工企业是否落实高温汛期安全生产责任制并制定应急救援预案等。截至目前，检查发现各类安全隐患114条，下发整改通知23份，收到整改回复单23份，整改率100%。

区住房城乡建委相关负责人表示，针对部分在建项目高温汛期的

施工方案针对性不强、安全排查整改不彻底等问题，通过现场执法督促主体责任整改落实。据悉，6月以来，共现场执法办理一般程序案件6起，简易程序案件35起。

此外，及时对施工企业和在建项目转发天气预警10106条，严格执行高温汛期24小时值班制度，确保安全生产信息及时、准确、畅通。下一步，区住房城乡建委将结合2019年第三次质量安全大检查的开展，对建筑施工项目现场的隐患开展“回头看”，凡是参建单位的安全生产主体责任落实不到位、施工现场安全隐患整改不力的，将依法对相关责任单位和责任人进行严肃处理。



即日起，綦江区长官民营企业专线电话(023-48678000)正式开通，主要负责听取和处理民营企业向区政府反映的投诉请求、提出的意见和建议等事项。欢迎拨打区长官民营企业专线，服务时间为：工作日上午9:00-12:00，下午13:30-17:00。

让綦城360度无死角

——整治“蓝屋顶” 提升城市颜值访谈之二

本报记者 成蓉 整理

綦报圆桌会

嘉宾：周腊梅 古南街道党工委副书记、办事处主任 赵君 文龙街道党工委委员、副主任

现状： 屋顶违建影响城市形象

綦江日报：整治前辖区内存在“蓝屋顶”、彩钢棚、晴雨篷状况怎样？周腊梅：古南街道是老城区，老旧小区、单体楼栋较多，大部分房屋由于使用年限较长，存在屋顶漏水、原瓦屋面破损等各类情况，许多居民为图方便省事，就在楼顶擅自搭建了彩钢棚。随着时间的推移，辖区内就逐渐形成了连片的“蓝屋顶”现象。

在此次“蓝屋顶”整治行动中，古南街道根据区委、区政府安排，先行集中整治遇仙桥社区范围内的“蓝屋顶”、彩钢棚、晴雨篷。遇仙桥社区位于区委、区政府周边，辖区内都是单体楼栋，属于老旧小区。“蓝屋顶”现象十分突出，体量大、且分布密集，不仅影响观瞻，易引发安全事故，还严重影响了綦江的整体形象。因此，遇仙桥社区是全区“蓝屋顶”整治的重点区域。

赵君：老城区的“蓝屋顶”、彩钢棚、晴雨篷，主要为老旧小区顶层居民安装，为防雨防漏使用，虽价格便宜，安装简单，但安全风险较大，与楼栋风格差距较大，严重影响城市形象，极易因侵占隐私、采光权和公摊面积等因素而引起邻里矛盾和公共安全，且几乎全部为未经规划许可私自搭建，法规上定义为违法建筑。

去年至今，文龙街道拆违办接到

城市的，美，要360度无死角。

为了进一步改善区域风貌，提升城市品质，今年6月我区“蓝屋顶”、彩钢棚、晴雨篷集中整治行动正式启动，到2020年6月将完成全面整治、存量清零的目标任务。众志成城为基城修边幅，齐心协力共建美丽家园，如今，干净整洁有序、山清水秀城美、宜居宜业宜游的美好愿景正在一步步成为现实。

目前，屋顶违法建筑整治工作已进入完成分类分批、强制拆除阶段。相关街道具体怎么推进的？成效如何？本期綦报圆桌会邀请了古南街道、文龙街道负责人进行解答。

举措： 坚持民生导向分步推进

綦江日报：按照相关要求，街道结合自身实际是如何推进整治工作的？采取了哪些措施？周腊梅：因为遇仙桥社区属于老城区，在“蓝屋顶”整治工作存在房屋老旧、防漏难，人员外出、入户难，劳力不足、自拆难等突出问题。针对这些特殊情况，由街道主要领导牵头，4个分管领导抓落实，抽调精干人员组成了一支48人的专项工作组，分4大组8小组包楼栋包户数，参与到“蓝屋顶”整治工作中。

古南街道在充分做好走访排查、入户宣传、广泛发动、自纠自查、有序施工等基础性工作的同时，坚持民生导向，有针对性地为居民解决困难，争取居民主动拆除屋顶违建。对于不支持不理解的住户，由工作人员一步一步、一户一户、一遍又一遍地进行走访宣传，通过持续上门拜访，不

断加大宣传违建整治政策及违建危害的力度。针对拆除施工问题，古南街道在拆违区域设置安全警戒线，确保拆除工作顺利开展。在拆违过程中，每户拆除时都安排了一名安全监测员，现场管控拆除中的安全问题，向违建户宣传整治政策及技术支持，确保安全有效施工。

针对遇仙桥社区存在的拆除和处罚两难问题，古南街道及时向区委、区政府及相关部门作了汇报，根据区委、区政府的指示精神，确有具体困难的，由主管部门和街道到现场共同进行核实后，按相关程序可在规定范围内酌情降低老城区的罚款标准。

赵君：整治一开始，文龙街道及时召开党工委会议，统一思想，提高认识，建立五个专班，每个专班由两名副主任委员包干负责，主要负责统筹协调、人员调度、敏感事务处置、应急处突维稳等工作。同时，及时组织所有社区干部，召开“蓝屋顶”整治动员部署会，提出要求，建立台账，打表推进。

此次整治由区规划自然资源局以及区城管局双牵头，街道、社区工作人员配合一起，深入到每家每户了解家庭实际情况、搭棚的真实原因，准确掌握了第一手资料，为后续区委、区政府的决策提供了准确的数据支撑。入户调查前，考虑绝大多数老旧小区居民为上班族，各小组及时调

整工作时间，采取“白+黑”“5+2”的工作模式，利用早上7点半至10点、晚上7点半至10点和周末时间开展入户走访。

整治前，街道宣传人员主动及时与区城管局、区融媒体中心联系，通过社区小广播、挂挂宣传条幅、印发宣传资料、大美綦江APP等宣传平台开展立体宣传，并通过街道、村(社区)微信工作群、朋友圈、QQ群等进行广泛扩散，让整治行动家喻户晓。根据前期摸排情况，文龙街道要求涉及该问题的领导、机关干部、党员必须起好带头作用，并启用纪委督查机制、分管领导责任包干制，第一时间与街道机关干部进行沟通，要求其主动接受整治；对于辖区内其他单位体制内干部，通过思想发动仍拒不整改的，上报区城管局，通过组织力量予以解决。目前，文龙辖区整治范围涉及的公职人员共有121户，其中102户已签订协议并开始整治。

效果： 已取得阶段性突破

綦江日报：“蓝屋顶”等违法建筑整治工作已经开展一个多月，取得了哪些成效？

周腊梅：目前，古南街道遇仙桥社区“蓝屋顶”整治工作已取得阶段性突破。以6月入户发放文书总数258户、面积13954.31平方米为基数计算，已签订拆除承诺书206户，专家



居民自行拆除“蓝屋顶” 记者 赵竹莹 摄

组确认销户及缴纳过罚款等特殊情况下，共224户，完成86.82%；已拆除违建83户约3647平方米，整治前缴纳罚款及确认销号18户约559平方米，共计4206平方米，完成30.14%；自愿接受行政处罚14户。

赵君：根据整治方案，违章搭建的业主可根据自身情况选择拆除给予补助、自愿接受罚款并按规定自行整改的方式进行整改。目前，各社区已开展大面积自拆，采取协助拆除方式的已经与具有拆除资质的施工单位签订了安全协议，且向社区缴纳足额保证金。截至7月31日，文龙街道涉及核销湾、杨家湾、长生沟、代家岗和文龙5个社区，与违建业主共签订协议539户，占比69.1%。其中，已拆除“蓝屋顶”等违建户数198户，面积15980.018平方米；罚款自行整改户数46户，面积1555.34平方米；接受处罚(罚没)户数13户，面积361.9平方米。

下一步： 高标准完成整治工作任务

綦江日报：下一步计划如何开展整治工作？